第二部分  人文地理

第七讲（一）  人口与环境

人口的变化与合理容量
考点聚焦
1.分析不同人口增长模式形成的主要特点及地区分布
2.举例说明人口迁移的主要原因
3.环境承载量与人口合理容量的区别
4.我国人口增长和分布；我国的人口政策
运用人口资料，绘制图表，探究人口发展模式的特点、原因和人口迁移的特点。

基础导读

1.人口的自然增长，是由___________和____________共同决定的。

2.世界人口增长具有地区不平衡：发达国家人口增长_________，一些国家如_________、__________、_________等数量还会减少。许多发展中国家尤其二战后的_________、_________、___________等地区人口增长________，其原因是__________________、___________________、_____________________、____________________等。

3.人口增长模式特点：①原始型：出生率______，死亡率______，自然增长率________。
②传统型：出生率______，死亡率______，自然增长率________。
③现代型：出生率______，死亡率______，自然增长率________。
4.国际人口迁移：①概念__________________________________________________

②特点：二战前以__________、_______的移民为主，如15－16世纪_____洲殖民主义扩张，大量人口迁移到_____洲和________洲等地。二战后，主要人口迁移特点是_____________________；______________________；__________________________。

5.新中国成立后我国人口迁移大致分两个阶段，20世纪80年代中期以前，国家实行____________体制和严格的____________制度，国内人口迁移主要是____________ 、___________地进行；20世纪80年代中期以后，受______________政策的影响，人口迁移流量流向发生明显变化。

6.作用：人口迁移在调节_________________和________________，加强___________和_____________，促进______________和缩小_____________等很多方面发挥着重要作用。

7.影响人口迁移的主要因素有两个方面：一是________环境和_________环境的变化。诸因素中，________因素往往起重要作用。

8.环境对人口的容量有一定的限度，通常用______________来表示，是指能持续供养的人口数量。

9.制约环境人口容量的因素很多，影响较大的有:______、________________以及人口的__________________水平，其中，_______是制约环境人口容量的主要因素。

10.人口合理容量：是指按照合理的生活方式，保障____________________，同时又____________________________的前提下，一个国家或地区______________的人口数量。

11.不论是发达国家，还是发展中国家，都应尊重__________________的客观规律，因地制宜制定本区域____________战略，即保持好______________，又不断提高人们的生活质量。

答案：1.出生率  死亡率   2.缓慢  俄罗斯 德国  日本  亚洲  非洲  拉丁美洲  很快  政治上独立  民族经济的发展  医疗卫生事业的进步  人口死亡率下降   3. ①高  高  低  ②高  低  高  ③低  低  低  3.发达  传统型  现代型  4.①人口跨国界并改变住所达到一定时间（通常为一年）的迁移活动   ②集团性 大批  欧  美  大洋  人口从发展中国家流向发达国家  定居移民减少  短期的流动人口增多  5.计划经济  户籍管理  有计划  有组织  改革开放   6.人口空间分布  人才余缺  民族融合  文化交流  经济发展  地区差异   7.自然  社会经济    经济   8.环境承载力   9.资源  科技发展水平  生活和文化消费  资源  10.健康的生活水平  不妨碍未来人口生活质量  最适宜   11.人地协调发展  持续发展  生态平衡  

考点整合

一、人口自然增长
（一）人口数量――数量大、增长快
世界人口总量1999年达60亿。美国科普杂志《生活科学》网站援引美国人口普查局的预测说，全球人口于美国东部时间2006年2月25日晚7时16分（北京时间26日上午8时16分）达到65亿。还预计，2012年美国东部时间10月18日下午4时36分，全球人口将达到70亿。

（二）人口自然增长

1.人口增长特点

从历史看世界人口增长在不同历史时期具有不同的特点：农业革命前人口增长数量少、增长慢；农业革命期间人口增长数量增加、速度加快；工业革命期间人口增长又明显加快。进入二十世纪来，人口增长特快的原因是生产工具和社会生产方式等方面的进步，人类对自然环境开发利用和改造的范围不断扩大，对各种自然灾害和疾病防御能力不断提高，使人类对自然环境的利用与适应性不断增强。20世纪70年代后，世界人口增长趋缓，主要是因为许多国家和地区实行了计划生育等限制人口增长的政策。
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2.影响人口增长的因素

一个地区的人口自然增长的决定因素是出生率和死亡率，也就是自然增长率。

自然增长率＝出生率-死亡率。

3.世界人口增长的地区差别

发达国家（北美、欧洲）人口增长缓慢、数量稳定，有些国家还出现负增长（俄、德、日）；发展中国家（亚、非、拉）属于人口快速增长区（印、中、巴、尼、孟、印尼）原因是这些国家二战后政治上的独立、民族经济的发展、医疗卫生事业的进步，人口死亡率下降。
（三）人口增长模式及其转变

1.人口增长模式及其转变－以人口的死亡率下降为主要标志
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2. 人口增长模式特点

	
	出生率
	死亡率
	增长率
	人口增长特征

	原始型
	高
	高
	高
	缓慢

	传统型
	高
	低
	高
	迅速

	现代型
	低
	低
	低
	缓慢


3.人口增长模式的地区差异

    欧美等发达国家和地区工业化程度高、经济发达，人口增长已经进入现代型；亚非拉等发展中国家和地区生产力水平较低，文化教育程度低，人口出生率高，仍处于传统型。

4.影响人口增长模式的因素

  生产力水平、自然环境、文化观念、国家政策、社会福利等。

5.我国人口增长模式

我国人口增长模式基本实现从传统型向现代型的转变。
二、人口的空间变化

1.人口迁移

（1）概念：人口迁移就是人的居住工在国际或本国范围内发生改变。
（2）类型：人口迁移形式有国际人口迁移和国内人口迁移两种形式。
2.国际人口迁移：是指人口跨国界并改变住所达到一定时间（通常为一年）的迁移活动。
	时期
	特点
	迁出地区
	迁入地区
	原因
	意义

	19世纪以前
	以集团性大批前移为主
	旧大陆（欧、亚、非）
	新大陆（美洲、大洋洲等）
	欧洲殖民主义扩张、新大陆开发
	客观上开发了新大陆、传播了工业文明，改变了人种及人口的空间分布

	二次世界大战之后
	人口从发展中国家流向发达国家；定居移民减少，短期流动人口增加
	拉美、亚、非
	西欧、北美、西亚、北非
	迁入地区经济发展快
	调整了劳动力的空间分布


3.国内人口迁移

（1）概念：是指在一个国家范围内，人口从一个地区向另一个地区移居的现象。

（2）我国人口迁移

	阶段
	历史上人口迁移
	新中国成立后到20世纪80年代之前
	20世纪80年代之后

	特点
	人口频繁的迁移
	规模小、频率低
	流动人口大量增加

	方式
	被迫
	有计划、有组织
	自发性

	迁移方向
	秦汉时期：由黄河中下游前往长江中下游；“安史之乱”之后：人口分布中心移往长江流域
	从东部城市迁往西部和边疆；东部农村迁往东北、西北地区
	从农村到城市；从内地到沿海城市、工矿地区

	原因
	移民戍边、战争、自然灾害等
	受国家政策和户籍管理制度影响较大
	各地巨大的收入差距（最根本）；农村生产力发展，出现大量剩余劳动力；国家政策允许农民进入小城镇落户


   我国人口迁移在调节人口空间分布和人才余缺，加强民族融合和文化交流，促进经济发展和缩小地区差异等方面都发挥着重要作用。

4.影响人口迁移的因素

（1）一是自然环境（自然灾害生态环境）和社会经济环境（战争、宗教、社会变革、国家政策）的变化，大多为被迫性迁移。二是个人对生活或职业需求的变化（改善物质条件、就业、增加收入等），大多为自发性迁移。
	因  素
	对 人 口 迁 移 的 影 响 及 人 口 迁 移 举 例

	自 然 环 境 因 素
	气候
	通过影响人类生产生活而影响人口迁移。如美国老年人向“阳光地带”（370N以南）迁移。

	
	淡水
	其分布变化在很大程度上决定着人口迁移的方向、规模，如早期的逐水草而居。

	
	土壤
	通过影响农业发展而影响人口迁移，如农业社会的人口为寻找新的土地而迁移。

	
	矿产资源
	随其早期开发利用而引起人口迁移和流动，如伯明翰、大庆、攀枝花等矿业城市的形成。

	
	自然灾害
	自然灾害引起饥荒或生态环境恶化而迫使人们迁移。

	社 会 经 济 因 素
	经济因素
	主要的、经常起作用的因素。多数情况下，人口迁移为了追求更好的就业机会、更高的经济收入和生活水平；宏观经济布局的改变也造成大量人口迁移。

	
	交通通信
	其发展相对缩小了地区间的距离，促进了人口迁移，如近几个世纪的人口迁移高潮。

	
	文化教育
	改变了人们的生活态度、生活期望及认识外部世界的态度，促进了人口的迁移。

	
	婚姻家庭
	婚姻是影响青年人口迁移的重要因素，家庭因素对未成年人、老年人口的迁移起重要作用。

	政 治 因 素
	政策
	政策对有关人口迁移的重要影响，如新中国成立到20世纪80年代中期的人口迁移。

	
	政治变革
	政治变革、政治中心的改变常引起人口迁移，如历史上我国都城变换和朝代更替引起的人口迁移。

	
	战争
	战争破坏人类正常的生活环境和秩序并引发人口迁移，如“一战”“二战”、当代局部战争和冲突引起的人口迁移。


（2）人口迁移的“推拉理论”
20世纪60年代，美国学者李（E.S.Lee）提出了系统的人口迁移理论――“推拉理论”。首次划分了影响迁移的因素，并把它分为“推力”与“拉力”两方面。他认为，前者是消极因素，因为这些因素促使移民离开居住地；后者是积极因素，因为这些因素吸引怀着改善生活愿望的移民迁入新的居住地。下图是以城乡迁移为例的人口的推力和拉力因素示意图。
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三、人口年龄结构金字塔

人口年龄构成表示各年龄组人口数量在总人口中的比例关系。人口年龄结构金字塔是表示一个国家或地区人口年龄、性别构成的统计图，因形似金字塔而得名。一般表示方法是将总人口按性别分成两栏，再按一定的年龄段分组，以图中的纵轴表示各年龄组，横轴分别表示各年龄段中男、女人口占总人口数的百分比。一般表示形式如下图：
[image: image4.bmp]
塔的底座越宽，顶端越尖，表明年轻人口占总人口比重越大，反映出人口高出生率、高增长率的特征；塔身越接近下窄上宽的形状，表明年轻人口占总人口的比重越小，反映出低出生率、低死亡率的人口低增长特征。常见几种形式见下图：
[image: image5.bmp]
四、人口的合理容量

1.人口容量 

一个国家或地区的环境人口容量，是在可预见到的时期内，利用本地资源及其他资源和智力、技术等条件，在保证符合社会文化准则的物质生活水平条件下，该国家或地区所能持续供养的人口数量。简单地说，环境人口容量就是环境所能容纳的最大人口数。

2.环境人口容量指标
环境人口容量可用环境承载力来表示，即环境能持续供养的人口的数量。
3.影响环境人口容量的因素

环境人口容量受到许多因素的制约，其中资源、科技发展水平及人口的文化和生活消费水平，对其影响最大。
	因  素
	与 合 理 人 口 容 量 的 关 系

	资源丰富程度
	正相关
	资源越丰富，环境人口容量越大；资源越贫乏，环境人口容量越小。

	科技发展水平
	正相关
	科技水平越高，环境人口容量越大；科技水平越低，环境人口容量越小。

	经济发达程度
	正相关
	经济越发达，环境人口容量越大；经济越落后，环境人口容量越小。

	人口受教育水平
	正相关
	人口受教育水平越高，环境人口容量越大；反之，越小。

	地区开放程度
	正相关
	地区开放程度越高，环境人口容量越大；地区越封闭，环境人口容量越小。

	生活消费水平
	负相关
	消费水平越高，环境人口容量越小；消费水平越低，环境人口容量法越大。


4.人口的合理容量
人口的合理容量：按照合理的生活方式，保障健康的生活水平，不妨碍未来人口生活质量，即一个国家或地区适宜的人口数量。合理制定一个地区或一个国家的人口战略和人口政策，影响区域的经济社会发展战略。

5.人口合理容量的相对性
合理人口容量并不是一个具体的定值，即一个地区的人口数量是否符合生态要求，其标准是相对的。
（1）环境一旦发生变化，则该地区的合理人口容量也将发生相应波动，如自然环境突变、火山爆发破坏了原有生存环境等，都会降低合理人口容量。
（2）科学技术水平的提高，一方面会减少人们对现有环境的依赖，提高合理人口容量；另一方面人们对较高生活质量的追求，消费需求也会不断提高，人们的实际消费水平超

过了社会经济发展水平时，合理人口容量就会降低。
（3）合理人口容量的相对性还在于一个地区短期内的人口容量会高于保证其长期发展的人口容量，但短期内对资源环境的过度开发和利用，会造成未来人口容量的降低。
（4）不同分配方式将导致人口容量的差别，一个平均分配资源和财富的社会，人口容量无疑大于一个贫富差距悬殊的社会。
因此，对合理人口容量的研究应置于现实的自然、经济和社会的背景下，即根据区域自身的实际条件进行具体分析。在明确地域范围和时间界线的基础上，找出地域内自然、社会生态系统中制约人口容量的各因素，并确定主导的制约因素，还要了解一定时间内这些主导制约因素的改变程度；同时研究一定时间内区际联系的性质和规模；充分考虑不同民族、不同宗教、不同消费层次人群的消费习惯和消费量；在分析各单一要素的基础上，进行调整和综合，作出定量的估算。
6.现实的人类社会保持人口合理容量的任务艰巨
从全球看：人口增长过快、人口城市化、老龄化，引发了资源、环境问题。
发达国家：索取资源过大、转嫁有害生产。
发展中国家：人口增长快、消费水平低。
7.当今世界如何实现人口的合理容量
从全球看，一是要：控制人口的数量，二是要：建立公平秩序，多数人拥有高水平生活质量的权利。从各国家各地区看，尊重人地协调发展的客观规律，制定好本区域持续发展战略，既保护好生态平衡，又不断提高生活质量。
五、人口问题

人口发展与社会经济发展不相适应，与环境、资源不相协调，人口与自然、人口与社会矛盾激化而产生的影响人类生存和发展的各种问题的总称。主要突出问题是人口迅速增长的问题、人口城市化问题、人口老龄化问题。人口问题是一个全球性问题，人们往往认为人口问题就是人口增长过快、人口过多，其实这只是人口问题的一个方面。人口问题是一个广义的概念，具有多层次含义。
（1）人口迅速增长问题

①粮食供给不足；②就业问题严重；③人民生活贫困化；④妨碍人力资源形成；⑤产生持久的环境压力。
（2）世界人口城市化问题

①就业困难，失业队伍扩大；②房屋紧缺，居住困难；③交通拥挤，车祸频繁；④社会治安问题严重，犯罪率高；⑤城市环境质量下降。
（3）人口老龄化问题

①社会经济负担加重；②影响社会劳动生产率的提高；③老年人本身问题增多。
（4）我国人口问题：基数大，增长快，老龄化

考点例释

（2005年上海地理卷）阅读下列人口统计图表，计算并回答问题。

（1）A国人口自然增长率约为＿＿＿＿‰；在A、B、C三国中，人口自然增长率最高的是＿＿＿＿国，与我国人口自然增长率(2004年约6‰)相似的是＿＿＿＿国。
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（2）与A国人口自然增长率类似的国家主要分布于＿＿＿(单项选择)

    A．非洲     B．亚洲     C．欧洲     D．北美洲
（3）根据表格提供的数据，在图中标出A点，以表示A国15岁以下、65岁及以上人口年龄构成。
2004年A、B两国人口年龄构成(％)
	国家
	  15岁以下
	15岁到64岁
	65岁及以上

	A国
	50
	45
	5

	B国
	17
	65
	18



（4）根据以上分析可以看出，A国人口问题主要是＿＿＿＿、 __________和＿＿＿＿等。

（5）下图所示的城市流动人口数量变化对该市产生的积极影响是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，可能带来的问题是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。


［解析］本题组关键是阅读统计图表和计算的能力以及对人口问题的分析认识能力。做题时需要提取的主要信息有：（1）读“人口出生率和死亡率柱状图”，读出相应数据并进行简单计算；（2）读两国人口年龄构成表，提取A国15岁以下和65岁及以上人口数据并在图中分析其影响。
［答案］（1）30  A   C （2）A （3）如下图


（4）人口出生率高，自然增长快，少年儿童比重大，加大资源、环境、教育、就业等压力(任答两点即可)  （5）弥补劳动力不足，提高城市竞争力，活跃市场，提高人口素质，加强多元文化交流(任答两点即可)    加大教育压力、住房压力、交通压力，加重了环境负担，加大了社会治安压力(任答两点即可)

过关训练

读世界人口增长示意图，回答1～2题。


1.下列各阶段人口增长趋势的原因，叙述正确的是

A.各阶段人口的增长主要由生产力的发展水平所决定，而与其他因素无关

B.人口增长趋势的变化主要取决于世界各国的人口政策

C.人口增长趋势的变化除受社会生产力发展水平制约外，也与国家的人口政策有关

D.人口增长趋势的变化受自然条件的影响较大

2.在世界人口增长过程中,人口增长速度在时间和空间上是有差别的,下列叙述正确的是

A.产业革命后人口增长最快               B.地势平坦地区增长速度最快

C.二战后人口增长最快                   D.经济发达国家或地区增长速度最快

1.C  2.C(人口的增长主要由生产力的发展水平影响，二战后，科学技术和社会生产力发展很快，人口迅猛增长，20世纪70年代以来，许多国家实行控制人口增长的政策，世界人口增长速度出现了下降趋势。)
3.依下图判断，人口自然增长率最高的时期是


3.C（人口自然增长率等于人口出生率与死亡率的差）
下图表示某地区人口再生产类型的转变过程。据此回答4－5题。


4.与“人口自然增长率迅速降低，高龄人口比例缓慢增加”对应的期间是（    ）

A．Ⅰ期    B．Ⅱ期    C．Ⅲ期    D．Ⅳ期

5.在Ⅰ期（    ）

A．人口急剧膨胀     B．人口老龄化

C．人口增长停滞     D．人口平均寿命较低

4.C  5.D（人口自然增长率＝人口出生率－人口死亡率，Ⅰ期、Ⅳ期人口自然增长率低，Ⅱ期人口自然增长率高，增加快，而Ⅲ期人口自然增长率迅速降低，自然增长率降低主要是由出生率迅速降低实现的，此时期死亡率较低，所以高龄人口比例缓慢增加。Ⅰ期人口出生率和死亡率高，人口增长缓慢，平均寿命较低）
6.近年来，我国派往海外留学生，学成不归国现象严重，这一现象对我国而言
A.可以缓解就业压力            B.可以减轻人口压力  

C.造成人才流失                D.有利于学习国外的先进经验
6.C（我国派往海外的留学生，受教育程度较高，学成不归国，对我国而言就会造成人才流失）
人们日常的活动空间，大体可分为居住、工作、休闲三类，每一类活动的空间规模与当地社会经济的发展息息相关。下图表示从农业时代、工业时代、向后工业时代演化过程中，居住空间、工作空间、休闲空间的变化情况，读图完成7－8题。
7.第一阶段的活动空间有何特点

A. 移动性高，居住空间比例小

B. 活动空间局限在较小的范围

C. 工作量较少，多余时间都到外地旅游   

D. 居住空间和工作空间都是统一的

8. 随着社会经济发展，休闲空间可能有如下的变化
①逐渐与住宅空间分离 ②数量由少到多 ③规模逐渐变大 
④呈集中发展的趋势 ⑤种类日趋单一化

A. ①②③    B. ②③④    C. ③④⑤     D. ①④⑤
7.B   8.A（这两题考查对影响人口迁移因素的理解分析，据图可作出正确判断）
下面是反映人口数量与环境容量关系的三种模式图，回答9－10题。


9.下列对“环境容量”的理解错误的是

①环境容量是指生态系统对人口的承载能力　

②随着生产的发展，环境容量在不断地加大　

③人类可以局部地改造环境，从而使人口数量超越环境容量　

④生态环境的平衡是人类生存的前提和人类改造自然的基础

A.①②     B．②③     C.③④     D.①④

10.按照人口数量与环境容量关系的理想程度排列，三种模式的顺序以此为：

A.Ⅰ  Ⅱ  Ⅲ     B.Ⅱ  Ⅰ  Ⅲ     C.Ⅲ  Ⅱ  Ⅰ     D.Ⅰ  Ⅲ  Ⅱ
9.B   10.A(Ⅰ图人口数量低于环境容量最理想，Ⅲ图环境容量降低最差)
能力提升

一、选择题

下图为某国人口自然增长率变化曲线图。读图回答1－2题。

1.该国人口达到顶峰的时期为

A．① 
B．②    C．③  
D．④

2.下列各国，目前人口发展情况与图示类型一致的是

A．埃及    B．中国    C．德国    D．印度  
1.D(④以前人口不断增加，以后人口不断减少)  2.C（德国经济发达，人口出现负增长）
人口的性别结构是指一个国家或地区两性人口数量的比例关系，它通常由“性别比”这个指标加以度量。“性别比”为平均每100名女性所对应的男性人口的数量。右下图为4条人口性别比例曲线，读图完成3－6题。


3.曲线②代表的性别比出出现的地区是

A.辽中南工业基地    B.京津唐工业基地    C.长三角工业区    D.珠三角工业区

4.造成图中曲线②代表工业区20世纪80年代以来性别比较低的原因主要是

A.重工业发达，大量男性劳动力迁入

B.轻工业发达，大量女性劳动力迁入

C.不同性别死亡率不同造成的一种自然现象    

D.当地重男轻女的思想严重

5.曲线④代表的性别比出现的国家有

①日本 ②中国 ③俄罗斯 ④美国 ⑤德国 ⑥朝鲜

A.①②   B.②③   C.③⑥   D.④⑤

6.曲线①峰值的出现可能带来的问题有

①人口老龄化  ②男女比例失调  ③婚姻困难  ④劳动力缺乏

A.①②   B.②③   C.③①   D.①④

3.D  4.B（珠江三角洲工业区轻工业发达，20世纪80年代以来吸引大量女性劳动力迁入）5.C（战争使得大量男性劳动力死亡） 6.B（由图可知，该地区男女比例严重失调，男性比重过高，会引发婚姻困难等社会问题）
下图为三个区域的人口统计图。读图回答7－8题。 


7.a、b区域的人口再生产类型分别属于 

A.现代型和过渡型　   B.原始型和传统型  

C.现代型和传统型     D.传统型和过渡型 

8.影响c区域人口自然增长率的主要因素有 

①经济发展水平较高  ②人口受教育水平较低  
③医疗卫生水平较低  ④人们的生育意愿较低 

A.①②　 B.①④   C.②③   D.③④
7.B  8.B（a区域人口出生率高，死亡率高，自然增长率低，符合传统型；b区域出生率高，死亡率较低，自然增长率很高，符合过渡型；c区域出生率和死亡率较低，自然增长率很低，符合现代型。现代型主要分布在经济发达国家或地区。由于经济发展水平高，社会保障体系全、水平高，再加上教育水平高，受教育时间长，养育子女成本较高，因此生育意愿较低。）

	年龄段(岁)
	0-14
	15-29
	30-44
	45-59
	≥60

	男性人口(万人)
	5.04
	25.14
	14.68
	4.94
	1.76

	女性人口(万人)
	3.84
	37.10
	11.63
	4.Ol
	1.78


下表是我国第五次人口普查时“江苏省某市迁入人口年龄及性别统计表”。据此回答

9－10题。

9.该市迁入人口的特征有
①男性人口多于女性人口     　　　　　②人口迁移主要受经济因素影响    

③以青壮年人口为主         　　　　　④与该市原有人口年龄构成相似
　A.①②    B.②③    C.③④    D.①④

10.迁入人口对该市的影响有
①缓和了当地就业紧张局面    ②制约了该市的经济发展
③增加了该市的被抚养人口    ④加大了城市基础设施的压力

　A.①②    B.②③    C.③④    D.①④
9.B   10.C（本题主要考查地理图表分析能力。考查人口迁移的效应，江苏省是我国东部沿海经济发达地区，近几年经济发展对人口具有很强的吸引力，大量人口迁入，对其经济发展起到促进作用，同时也带来一些相关问题）
人口金字塔结构图是反映人口年龄和性别结构的示意图。横坐标表示各年龄组的人口在总人口中所占的百分比。中间的纵坐标表示人口年龄分组，左边表示男性人口，右边表示女性人口。下图是X、Y两国人口年龄金字塔结构图，回答11－12题。

11.造成X、Y两国人口再生产类型的根本差异是

A．经济水平     B．教育水平    C．历史条件     D．自然条件
12.X、Y两国主要人口问题分别是

   A．人口老龄化  青少年幼儿比重大   B.男女性别比例失调  人口老龄化
   C．青少年幼儿比重大  人口老龄化   D. 青少年幼儿比重大  男女性别比例失调
11.A（现代生活中经济发达程度是影响人口增长模式的主要因素）  12.C（从图中人口年龄比重即可得出结论）  13.C（③国65岁以上人口比重大，老龄化问题严重） 14.A（该国0－14岁人口比重大，说明出生率高，应实行计划生育政策控制人口增长）
读下图，若图中a、b、c分别表示0-14岁、15-64岁、65岁以上三种年龄人数所占总人口比重，据此回答13－14题。

13.图中①②③④四个国家，老龄化问题最严重的是

A．①       B．②        C．③         D．④

14.为实现经济可持续发展，②国应采取的相应措施是

A．实行计划生育     B．鼓励生育      

C．采取移民政策     D．鼓励人员出国  

二、综合题

1.阅读20世纪世界各大洲或地区人口与GDP占世界比重的变化表，回答下列问题。

	区域
	人口占世界百分比
	GDP占世界百分比

	
	1900年
	2000年
	1900年
	2000年

	亚洲
	57.4
	60.5
	32.6
	37.4

	欧洲
	24.6
	12.0
	42.4
	25.5

	非洲
	8.1
	13.0
	3.4
	3.0

	北美
	5.0
	5.5
	4.0
	8.1

	拉丁美洲
	4.5
	8.5
	4.0
	8.1

	大洋洲
	0.4
	0.5
	1.0
	1.4


(1)1900年，在世界各大洲或地区中，人均GDP最高的是______，最低的是______。

(2)20世纪，人口占世界百分比上升的大洲或地区有______________________________；
GDP占世界百分比下降的大洲或地区有__________________。

(3)1995～2000年，非洲和欧洲的平均人口自然增长率分别为2.4％、0.0％，试分别说明非洲和欧洲目前突出的人口问题。

1.（1）大洋洲  非洲  （2）亚洲、非洲、北美、拉丁美洲、大洋洲；欧洲、非洲

（3）非洲人口增长过快（加剧了人口贫困化），欧洲人口停止增长（存在人口老龄化问题）
2.人口迁移和城市化是人类社会发展历程中的重要现象。完成有关问题。
（1）在历史上，美国出现过多种形式的人口迁移，既有大量的欧亚移民，也有血腥的奴隶贸易，还有西进运动中的国内移民。19世纪欧亚移民对美国经济发展起到了哪些促进作用？

（2）近年我国流动人口逐渐增加，2001年全国流动人口超过1.2亿。读图并分析。

 ①2001年我国跨省流动人口的主要流向是

   A、从人口稠密地区流向地广人稀地区         B、从城市流向乡村

   C、从经济欠发达地区流向经济较发达地区     D、从东部地区流向西部地区

 ②说明现阶段我国人口大规模流动的主要原因和直接后果。
2.（1）为美国经济提供了充足的劳动力，带来了必要的技术和经验。  （2）①C  ②主要原因：人口流入地区的经济收入要高于人口流出地区；人口流入地区的就业机会要多于人口流出地区；人口流入地区生活环境要优于人口流出地区。  直接结果：弥补了人口流入地区劳动力不足；提高了人口流入地区的城市化水平；缓解了人口流出地区的就业压力；促进了人口流入地区与人口流出地区的经济社会交流。
3.读下图，回答有关问题。

（1）根据自然条件和资源开发现状，说明美国铁路运输网中，南北向铁路运输压力相对较小的原因。
（2）说明美国西部地区人口密度相对较小的社会经济原因。

3.（1）密西西比河为南北流向，水运条件优越，腹地广阔，河运量大；大陆东西两侧濒临海洋，多良港，海运便利；南部石油资源丰富，主要依靠管道运输。 （2）土地利用以农林牧业为主；大城市数量少；农业现代化水平高（农业人口少）；开发较晚。

4.分析下面世界人口增长与土地资源供求图，回答下列问题。

（1）世界人口变化曲线与按现有生产水平所需的耕地变化曲线，大约在什么年代开始明显上升？这两曲线有什么关系？

（2）世界可耕地总面积曲线大约在什么年代开始下降？试分析该曲线与世界人口曲线的变化之间的关系。

（3）A、B、C三条曲线与世界可耕地总面积曲线相交点所示年代逐步后延的原因是什么？

（4）从以上分析可知，要从根本上防止出现资源短缺，应采取的主要措施是什么？

4.（1）两条曲线大约在20世纪中叶开始明显上升。两条曲线变化的走势相近，按现有生产水平所需的耕地面积随着世界人口的增长而同步增长。　　（2）世界可耕地总面积曲线大约在20世纪初开始下降。随着世界人口的增长，世界可耕地的总面积在不断下降。　　（3）世界可耕地总面积和按生产水平所需的耕地面积两条曲线相交的时间，即表示世界耕地全部开垦完毕的时间。随着生产国水平的提高，满足人类需要的耕地面积会不断减少，所以相交点才逐步后延。　　（4）控制人口的增长，使人口的增长与环境承载能力相协调。
5.读我国第五次人口普查资料和世界人口年龄系数变化示意图，回答下列问题。

材料一：我国第五次全国人口普查结果显示，我国总人口为12.9533亿，比10年前增加了1.3亿。0～14岁的少年儿童为28979万人，比10年前下降了4.8%。15～64岁的成年人人口为88793万人。65岁以上的老年人口达到8811万人，比10年前上升了1.39%。

材料二：
（1）我国第五次人口普查与前几次人口普查相比，尽管投入人力多，但统计难度仍很大的主要原因是_______

A．近几年人口增长过快            B．人口分布极不平衡

C．国内自发的人口迁移量大        D．大量的国际人口迁移

（2）我国人口有的有序流动，对社会产生的积极作用是      

①有效地调整了各地区劳动力的余缺        
②增加了交通部门的收入，减轻了交通负荷

③提高了民工的收入和文化技术水平，促进了乡镇企业的发展
④促进了特大城市的形成，提高了城市化水平
A．①②    B．③④    C．①③    D．②④

（3）据图和我国第五次人口普查结果分析，我国在二十一世纪上半叶面临的人口问题的主要是                                          ____________________
（4）世界人口年龄系数示意图中四条曲线中，已知A曲线是发达国家老年人口系数，另三条曲线中，代表发达国家少年儿童人口系数的是    ；代表发展中国家老年人口系数的 是    ；代表发展中国家少年儿童人口系数的是   。

（5）从图中可看出，在时间发展上世界老龄化程度有            的变化趋势；在空间分布上老龄化进程也存在着      差异。

（6）图中显示出大约       年，发达国家老年人口系数首次超过少年儿童人口系数；大约到               ______年，世界上的老人将多于少年儿童。

（7）发展中国家在人口方面存在的主要问题：20世纪是             ，20世纪以后将面临             、             的双重压力。这样会带来什么后果             
                                                                        。

5.（1）C   （2）C   （3）人口基数大，增长快，出现人口老龄化问题(4) C  D  B   ⑸不断提高  地域   ⑹1998   2050   ⑺人口增长过快 人口过多 人口老龄化 一方面解决青少年儿童的生活、学习、就业等问题，另一方面还要负担老人的赡养，加重国家、人民的社会经济负担。
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